

# 擅自离队后遭塔利班俘虏 奥巴马换回的被指是一名逃兵

美国军方高层3日说，针对有关美军士兵鲍·伯格达尔在擅自离队后遭塔利班俘虏的说法，军方将展开调查。美国政府5月31日与塔利班武装实施换囚，释放关押在古巴美军关塔那摩监狱的5名塔利班囚犯，换取被塔利班俘虏的唯一一名美军士兵鲍·伯格达尔。这一做法在美国国内引发一些争议。

## 出走时留下纸条称厌倦战争

美国政府用5名塔利班囚犯“换回”被俘士兵伯格达尔，引发一些与伯格达尔同期在阿富汗服役士兵的不满。

《纽约时报》援引一名前军方官员的话报道，伯格达尔2009年被俘前，偷偷溜出位于阿富汗与巴基斯坦边境地区的基地，还留下纸条，称自己已经厌倦了军队和战争，决定开始新生活。

路透社援引一些伯格达尔的战友在互联网上的描述称，伯格达尔离开时没有穿防弹衣，没有携带配发的武器装备。

根据美国外交电报中的信息，美军官员在点名时发现伯格达尔失踪，随后在截获的通信中听到塔利班武装人员称“一名拿着相机的美军士兵正在找能说英语的人”。

一名不愿公开姓名的美国官员说：“我们相信他（伯格达尔）自行离开。但如果不能证实他有意为之，不可能认定他擅离职守。”按这名官员的说法，需要进行调查才有望弄清事实。

据一些伯格达尔的战友描述，数名美军士兵在搜寻伯格达尔的行动中身亡。五角大楼先前说，无法证实相关的媒体报道，也不清楚伯格达尔失踪前后的情况。

## 战友对政府换囚感到失望

退役美军中士乔希·科德尔是伯格达尔的战友。他在接受美国全国广播公司“今日”节目采访时说，他对政府用塔利班囚犯换回伯格达尔感到“失望”，因为他服役的部队曾经辛苦追捕塔利班头目。

“你难道就让这些人（塔利班囚犯）走，换回一个你早已知道是自行离队的人？”科德尔说，“这不对。”

对于这些针对伯格达尔的质疑，美军参谋长联席会议主席马丁·登普西说，如果军方找到伯格达尔违纪的证据，这名被俘5年的士兵依然可能受到惩处。

“我们陆军的领导人不会无视已经发生的违纪行为。”登普西在一份声明中说。

他同时强调，伯格达尔在被认定有罪前是无辜的。“有关这名特定士兵行为的问题与救回任何被俘美军成员是两回事，”登普西说，“这可能是最后、也是最好的机会把他救出来。至于他被俘时的情况，当他可以提供这些信息的时候，我们会知道事实。”

## 奥巴马回应议员质疑

美国政府的换囚做法在国会中引起反弹。一些共和党议员认为，总统贝拉克·奥巴马违反国防授权法规定，没有在换囚前通知国会。

路透社分析，共和党人希望利用外交和军事方面的议题打击奥巴马政府，帮助今年年底的中期选举。不过，一些法律专家认为，法官们不愿介入政府机构之间的政治纠纷，因此政府换囚不会被放到法庭上裁决。

约翰·贝林杰曾在前总统乔治·W·布什执政期间担任国务院的首席法律顾问。他认为，议员们可以抱怨，可以举行听证会，但他们没有多少办法挑战总统的行动。

面对国会的质疑声音，正在欧洲访问的奥巴马3日回应：“无论情况如何，无论事情会如何发展，我们救回一名被俘的美军士兵。句号。”但在奥巴马坚持为政府的做法辩护的同时，一些参议员披露，有白宫高级官员已经致电多名参议员，就没有提前“通气”表示道歉。

新华社供本报特稿

## 前军方领导人 塞西当选埃及总统



一名儿童在解放广场参加庆祝塞西胜选的集会。

新华社电 埃及最高选举委员会3日宣布，前军方领导人阿卜杜勒-法塔赫·塞西以96.91%的得票率战胜对手左翼政治家哈姆丁·萨巴希，赢得总统选举。

最高选举委员会主席安瓦尔·阿西在当天举行的新闻发布会上说，本次选举共有约2558万选民参与投票，投票率为47.45%，有效票占比为95.93%。在全部有效票中，塞西获得约2378万票，萨巴希获得约76万票。

阿西说，此次总统选举是欧洲联盟和非洲联盟首次参与监督的埃及总统选举，全国共有超过10万个国际观察员和约1.5万个本土观察员监督投票过程。

为期三天的埃及总统选举投票于当地时间5月28日晚9时（北京时间5月29日凌晨2时）结束。此次大选是自去年7月穆尔西被解除总统职务后埃及举行的首次总统选举。在5月15日至19日举行的境外选民投票中，塞西以94.5%的得票率领先萨巴希。

## 乌东部武装冲突 致300多人死伤

新华社电 乌克兰“反恐行动”新闻组负责人谢列兹尼奥夫3日向媒体公布，当天在乌克兰东部地区开展的“反恐行动”中，反政府武装死伤约300人，乌克兰军方2人死亡、42人受伤。

谢列兹尼奥夫说，在顿涅茨克州斯拉维扬斯克市郊外展开的这场战斗中，军方有两架米-24武装直升机受损，但机组人员没有受伤。

乌克兰东部民间武装当天发布消息说，他们在斯拉维扬斯克市附近击落军方一架苏-25强击机，摧毁一架武装直升机、一辆装甲车和几辆坦克。

## 对美监听默克尔 德将启动刑事调查

新华社电 德国《南德意志报》3日报道，德国联邦总检察长哈拉尔德·朗格当天决定对美国情报机构监听德国总理默克尔手机一事启动刑事调查。

报道说，德国联邦检察院已针对美情报机构及其他国外情报机构监听活动的指控进行了数月审查，朗格3日上午将监听事件资料提交至德国联邦议院法律事务委员会。该委员会就此召开闭门会议。

报道说，美情报机构监听事件涉及针对默克尔的监听活动及大规模针对德国民众的监听活动，联邦检察院此次仅针对默克尔的监听活动展开刑事调查。

报道援引朗格的话说，此次刑事调查可能只是“象征性的”，因为搜集美英等国情报机构在德境内监听活动的证据几乎是不能完成的任务。报道称，朗格此举更多是迫于公众压力的无奈之举。

## 新闻链接

## 塔利班公布美军士兵获释视频



美军出动直升机和塔利班换囚。

新华社专电 阿富汗塔利班4日公布一段视频，显示美军士兵鲍·伯格达尔获释的整个过程。

伯格达尔5月31日获释。作为交换，美国释放了关押在古巴美军关塔那摩监狱的5名塔利班囚犯。

这段视频中，伯格达尔剃着光头，身穿阿富汗传统服装，坐在一辆汽车内。一些塔利班武装人员持枪站在他身旁。镜头一转，可以看到周围山上也有一些塔利班武装人员。画外音解说：“这里是霍斯特省阿利谢尔地区。”

随后，两架直升机出现，其中一架降落。3名未带武器、身穿平民服装的美国人走下来。塔利班人员挥着白旗，把伯格达尔交给美国人。双方握手后，美方把伯格达尔带走。他们先检查伯格达尔身上有无武器或爆炸物，而后把他带上直升机。这时，视频字幕写道：“不要再回到阿富汗。”塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德告诉德新社记者：“伯格达尔得到一条阿富汗头巾作为离别礼物。”

## 获释塔利班成员在卡塔尔行动自由

新华社专电 卡塔尔一名高级官员3日说，卡塔尔已把因与美军士兵交换而获释的5名塔利班成员安置在一处住宅中，并允许他们在卡塔尔国内自由活动。

这名官员说：“这5名男子都已接受体检，他们现在和家人一起住在多哈一处住宅中。在卡塔尔国内，他们可以自由活动。”由于未获授权发布消息，这名官员

不愿公开姓名。他同时说，这5名塔利班成员都已获得卡塔尔居留权，在多哈不会被当成犯人。另外，美国官员不会参与监督他们的行动。这名官员说：“根据协议，他们必须在卡塔尔停留一年时间，而后可前往其他国家。如果他们愿意，可以返回阿富汗。”